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九年级化学上册

化学方程式质量分数的计算
1、利用化学方程式计算的依据是化学方程式表示的各物质之间的质量比是固定不变的。各物质的质量比等于各物质的相对分子质量与其化学计量数乘积之比。

2、利用化学方程式计算的基本步骤

(1)设：根据题意设未知量。

(2)写：正确书写反应的化学方程式。

(3)找：找出已知量与未知量的质量关系。

 ①根据化学方程式求出相关物质的化学计量数与相对分子质量的乘积，标在其化学式下面；

②把题中已知量和待求未知量标在相应物质的化学计量数与相对分子质量的乘积的下面。

 (4)列：列出比例式，求解。

(5)答：简明地写出答案。

【例一】过氧化钙（CaO2）是一种化学增氧剂，其反应原理是2CaO2 + 2H2O = 2Ca(OH)2 + O2↑请回答：2.88g过氧化钙放入足量水中，完全反应后，生成氧气的质量是多少？

【解析】设2.88gCaO2完全反应生成O2的质量为 x
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x=0.64g

答：完全反应可生成0.64g氧气。

【例二】在合成氨工业中，常用碳酸钾溶液吸收产生的二氧化碳得到碳酸氢钾，反应的化学方程式为：K2CO3+CO2+H2O=2KHCO3。现向碳酸钾溶液中通入二氧化碳，完全反应后得到溶质质量分数为10%的溶液50 g。

（1）把该50 g溶液稀释成溶质质量分数为4%的溶液，需加水的质量是75g。

（2）碳酸钾溶液中所含溶质的质量是多少？3.45g。

【解析】溶液稀释前后溶质质量不变。

（1）设需加水的质量是x
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x=75g

故把该50 g溶液稀释成溶质质量分数为4%的溶液，需加水的质量是75g。  

（2）碳酸氢钾的质量为50 gx10%=5g
设碳酸钾溶液中所含溶质的质量是x
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x=3.45g
故碳酸钾溶液中所含溶质的质量是3.45g。

【例三】过氧化钙是一种常用的制氧剂，过氧化钙与水反应的化学方程式为:
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 ，当反应消耗掉150g含过氧化钙96%的样品时，请计算:

(1)过氧化钙中氧元素的质量分数是多少？ (结果保留至0.1%)44.4%。

(2)理论上可以制得氧气的质量是多少?32g。
【解析】

(1)过氧化钙中氧元素的质量分数为： 

（32/40+32）x100%≈44.4%
(2)解：设理论上可以制得氧气的质量为X。
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答：理论上可以制得氧气的质量为32 g。

【例四】有一种自生氧防毒面具，其使用的生氧剂的主要成分是（KO2）。取100g生氧剂放入质量为20g的烧杯中，再向其中加入20g水，使生氧剂KO2全部反应，其充分反应后（4KO2+2H2O═4KOH+3O2↑），称得烧杯及烧杯中物质的总质量为116g，计算（假设杂质不含钾元素且不与稀硫酸反应）

（1）100g生氧剂生成氧气的质量24g；

（2）KO2中钾元素的质量分数为39.0%；（计算结果精确到 0.1%）

（3）要将烧杯中的溶液完全中和，通过计算，需要溶质质量分数为10%的稀硫酸溶液的质量490g。          

【解析】

（1）生氧剂生成氧气的质量为：100g+20g+20g-116g=24g，故填：24g；

（2）设生氧剂中KO2的质量为x，生成氢氧化钾的质量为y
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x=71g  y=56g

生氧剂中钾元素的质量分数为【（39/71x71g）/100g】x100%=39.0%
答：生氧剂中钾元素的质量分数为39.0%。

（3）设需要溶质质量分数为10%的稀硫酸溶液的质量为z
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z=490g

答：需要溶质质量分数为10%的稀硫酸溶液的质量为490g。

【例五】为测定一瓶敞口放置的浓盐酸的溶质质量分数，某同学量取50g的盐酸与大理石充分反应，共用去含碳酸钙80%的大理石12.5g。

（1）浓盐酸需要密封保存的原因是浓盐酸具有强烈的挥发性。

（2）计算该盐酸的溶质质量分数。14.6% 
【解析】

（1）浓盐酸具有挥发性，所以需要密封保存，故填：浓盐酸具有强烈的挥发性；

（2）解：设50g盐酸中氯化氢的质量为x 
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故该盐酸的溶质质量分数
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答：该盐酸的溶质质量分数14.6%

【例六】某同学测定一瓶标签残缺的硫酸镁溶液的溶质质量分数，取60g该溶液，向其中逐滴加入溶质质量分数为10%的氢氧化钠溶液，生成沉淀的质量与所用氢氧化钠溶液的质量关系如图所示。反应方程式为：
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（1）配制100g溶质质量分数为10%的
[image: image14.wmf]NaOH

溶液，需
[image: image15.wmf]NaOH

的质量为 10 g。

（2）计算
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MgSO

溶液中溶质的质量分数 10% （列式计算）。    

【解析】

（1）根据溶液的质量和质量分数求算溶质的质量。

配制100g溶质质量分数为10%的NaOH溶液，需NaOH的质量为100g×10%＝10g。故填：10。

（2）根据生成的氢氧化镁的质量和对应的化学方程式求算硫酸镁的质量，进而求算其质量分数。

由图可以看出生成的氢氧化镁的质量为2.9g

设硫酸镁的质量为x。
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X=6g

溶液中的硫酸镁的质量分数=（6g/60g）x100%=10%
答：MgSO4溶液中溶质的质量分数为10%。
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